

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 31 de Mayo de 1935

Núm. 18 654

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 pes.
Resto de España al mes. 2,50 pes.
Extranjero al año..... En pes.
Números sueltos.....
Números atrasados.....

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 1 y Rampa
de la Abundancia 17
Delegaciones «EL BIEN PÚBLICO»
En las ciudades más importantes

Año LXII

Un episodio de la política en Tánger

Lo que ha dado pie para el último debate parlamentario sobre política exterior ha sido la cuestión de Tánger. Se han recordado las aspiraciones permanentes de España, se han recordado los aludidos Tratados remotos y se ha revuelto todo la historia diplomática hispanomarroquí. Naturalmente, en estas excursiones y correrías por el campo de la Historia ha habido lugar para los desaciertos y para las ocasiones peribadidas. Más apenas se ha hecho hincapié en la política tangerina de los Gobiernos del bienio. Y vale la pena.

Ocurrió en aquellos dos años que los Gobiernos de Madrid hicieron en Tánger, sin necesidad y sin compensación, dos concesiones sorprendentes.

Todo el afán de los Gobiernos españoles había consistido antes del bienio en lograr el mando de la fuerza armada de la ciudad internacional. Llegó a conseguirlo en 1928 el general Primo de Rivera. Quedó, pues, por España la jefatura de la Gendarmería, y es ésta la única jefatura que nos corresponde permanentemente y de derecho en aquel territorio. De los dos Tabores que antes existían se adecuó uno solo: desapareció con ello el mando francés de uno de ellos, desaparecieron también las continuas divergencias o motivos de fricción; se asignó a esta fuerza armada única la vigilancia de la zona internacional, lo que más nos interesaba, por ser inmediata continuación de la española. No es necesario encarecer la importancia política de este logro ni la diligencia a que para conservarlo quedaban obligados los Gobiernos de España.

Pues el contingente de 250 soldados fué reducido a 150 en 1932 porque así lo consintió el Gobierno de Madrid. Propuso la Administración tangerina esta disminución, a instancias del Consulado general de Francia; invocó para ello pretextos de economías, y el Gobierno de Madrid accedió sin discutir y sin caer en la cuenta de que el medio millón de francos así ahorrado ni evitaba el déficit en el presupuesto ni excusaba los varios millones de subvención que da España a aquella zona. Se pretendió en realidad, y se consiguió, restar eficacia al principal instrumento de influencia y de dominio que poseemos en Tánger. En aquel curioso pueblo en que a veces hay vivas discusiones entre diplomáticos y hasta entre Gobiernos por un puesto de mecanógrafo o de escribiente de tercera clase, el Gobierno de Madrid cede cerca de la mitad del contingente del único Ejército que existe.

Tras la vigilancia en la zona internacional nos interesa allí primordialmente la Aduana. Y de lo que ésta recaudaba venía reclamando la zona española el impuesto especial de dos y medio por ciento ad valorem de las mercancías allí desembarcadas con destino al Marruecos español. Fué establecido este impuesto en el Acta general de Algeciras (el único previsto en aquel documento diplomático) para ser aplicado a cierta clase de obras de utilidad pública. Por consentimiento del Gobierno de Madrid en el mismo año de 1932 viene utilizando la Administración internacional de Tánger el importe de la recaudación por este impuesto que antes reclamaba y cobraba Tetuán. Tampoco aquí hubo contrapartida, ni con esto se impidió que más tarde aumentaran las subvenciones de España.

Hoy son evidentes las deficiencias en la vigilancia de la zona internacional, porque con 150 soldados es imposible atender a toda ella. Y los perjuicios de tal estado de cosas alcanzan solamente a España, porque es zona española la que linda con el hinterland tangerino. Quedan también mermados por la cesión del impuesto especial los recursos de la Hacienda jalfiana que tantos millones viene costando a la metrópoli.

Más, con ser perjudiciales estas consecuencias, son más desastrosas todavía las puramente políticas que se siguen a tan inauditas concesiones, pues quedan notablemente disminuidos nuestra intervención y nuestros derechos en el régimen de Tánger.

Además, concesiones de tal sustancia y entidad pueden hacerse únicamente contra reclamaciones de idéntico o de más valor y del mismo o de mayor provecho. Son triunfos que deben reservarse para ocasión oportuna, valores que han de negociarse cuando convenga. Y es falta evidente de sentido político y de sentido nacional entregarlos gratuitamente. Eso hicieron los Gobiernos del bienio.

No ha habido hasta ahora ningún Gobierno español que haya con neto en la política tangerina tan insigne yerro. En la cuestión de Tánger hay que comenzar por ahí: por recuperar lo que malbarató el bienio. Sobran razones para este rescate: la insuficiente vigilancia de la zona internacional impone la vuelta de los cien gendarmes licenciados; y en cuanto al impuesto, la Hacienda jalfiana no está muy sobrada de recursos para dejar de hacer el año próximo una reclamación razonable.

(De «El Debate»).

EL GUARDIA ASESINADO

«...Cuando intentaba cachear al maleante, éste agredió con una navaja al guardia del puesto, que resultó muerto».

(A B C de ayer.)

El significado de los términos ha cambiado radicalmente en este cuarto de siglo. Lo que antes se daba como incuestionablemente malo, hoy se excusa y aun se preconiza y recomienda. Una nueva Babel nos amenaza si la vida no busca distinta orientación moral. Una Babel más confusa que la bíblica, porque en ésta era común el juicio sobre las cosas, y el desacuerdo surgía de las palabras; y en la que apunta, nos engañaremos mutuamente con el vocablo, bajo el que haremos pasar antagónicas realidades. Y era obligado, que el cambio del significado léxico arrastrase mutación en la apreciación de conductas. Estamos ya de lleno en esa fase de la evolución extraña que en el orden social vamos observando. No hace mucho, la agresión del maleante al guardia con ocasión del cumplimiento por éste de su deber o, aun meramente, en el ejercicio de su derecho, hubiese sido objeto de la ruidosa condenación de todas las gentes. Aun los mismos maleantes sintieran la interior protesta caballerescas contra lo que está horro de lealtad y constituye una abominable traición. En una u otra forma, la conciencia se hubiera revelado como atributo universal y sujeta a un norte moral eternamente inmutable. Ni la más ligera veleidad de discrepancia se observara en el menos digno de los ciudadanos. Hoy, ya no. Hoy existen pautas del pensamiento que diabólicamente lo extravían sin remedio. En el origen del estrago se aparece, sin duda alguna, la anfibiología léxica en un

orden determinado: el político. Es verdaderamente doloroso que algo tan noble como el arte de gobernar a los pueblos ofrezca repulsivas lacras; pero es peor todavía que haya contagiado con sus males a la vida social. Es ya moneda corriente en ésta, subordinar la moral al interés, el deber al éxito, el esfuerzo para obtener el bien lejano, aunque pleno, a la facilidad que brinda al inmediato, pero precario y parcial; la lucha al acomodamiento, la convicción doctrinal a la conveniencia del momento, la plenitud a lo deficiente.

Faltaba lo otro; y lo otro va a llegar. Después de todo, no es el salto del Atlántico en avioneta. Dentro de poco, cuando un guardia del orden público muera asesinado por el maleante que infundió sospechas a su celosa vigilancia, al hecho nefando no acompañará ya el silencio un poco conturbado. Voces airadas se levantarán para condenar el exceso de celo. El crimen no será objeto de apología explícita, pero ésta surgirá de la imputación de la culpa a la víctima. En el orden político, los nuevos modos van abriéndose paso. No se censura al que infringió abiertamente la ley. Se transforma en circunstancia eximente el ejercicio de un derecho a todos reconocido, en cuanto contrarió predisposiciones y propósitos de delinquir. ¿Por qué —se pregunta ya desde las tribunas políticas— sabiendo que de ejercerlo se cometería el delito, se puso al criminal en ocasión de perpetrarlo?

Nadie lo duda. La Babel bíblica será la claridad al lado de la nueva.

VICIOR PRADERA

(De «A B C»).

LA ENSEÑANZA EN ESPAÑA

El desbarajuste colma ya la medida de lo soportable

Merece el problema de la enseñanza, que a tantas familias preocupa y hasta enloquece — así es de tremendo el caos existente — unas cuantas líneas.

Precisamente la Federación de Amigos de la Enseñanza ha publicado una nota, en la que se destaca el general descontento que motiva la indiferencia de los ministros de Instrucción Pública para con los centros de carácter privado. En la misma nota, los amigos de la enseñanza se quejan, y con sobrada razón, del régimen de exámenes; de la inspección sectorial, de tipo socializante, que se realiza en los centros de cultura; de la selección absurda y escandalosa de los libros de texto, impuesta por el Consejo de Cultura, organismo en el que pululan distintos besugos, junto a personas de gran solvencia científica; se quejan también los amigos de la enseñanza — y en este caso, con máximo fundamento — del repugnante sistema de coeducación, que sólo ha podido prevalecer en Rusia; es decir, en un pueblo sin Dios y sin moral.

¿Cuántas cosas y cuán inútilmente vienen diciéndose en todos los periódicos, acerca del mare magnum que supone la enseñanza en España? En la nota a que nos referimos, se denuncia incluso un caso concreto. Hay un libro del famoso marxista Rodolfo Llopis, li-

bro que se obliga a leer a los pequeños, y en el que se justifica, o poco menos, el asalto a las tiendas.

Todo ese bagaje microbiano viene arrastrándose, con diversas atenuaciones, desde el bienio afrentoso. Fué lo que sustituyó al Crucifijo en las escuelas. Y es el espíritu revolucionario y venenoso, que se mantiene al calor de funcionarios desleales, y al amparo del influjo insolente y procaz que ejerce la llamada Institución Libre de Enseñanza, sociedad en comandita de caciquismo intelectual, triunfante en su labor deletérea a través de los años, por imperdonables debilidades, claudicaciones y cobardías, de los ministros de Instrucción Pública de este régimen y del otro. Que no nos duelen prendas.

Los amigos de la enseñanza atribuyen estos males a los ministros del partido liberal democrata y, en último término, a don Melquíades Álvarez... Y he aquí el punto en que no estamos conformes. No. No estamos conformes. Porque don Melquíades Álvarez es un sumando en el Gobierno. El de menos importancia. El Poder público está en las manos de partidos de derecha. En las manos de hombres católicos, a pesar de que la imagen de Cristo, que no sólo simboliza una Religión, sino un sentimiento de amor universal, siga desterrada de las escuelas.

Vamos, sin embargo, un poco a ras de tierra. Los chicos no pueden estudiar. Ni los chicos ni sus padres pueden enterarse de planes, de textos y de programas. El señor Dualde, por tanto, diga qué piensa hacer. Si no va a poner remedio a esto, dígame también, porque en tal caso llegaremos a pensar si será conveniente, para evitar la mul-

tiplicación de manicomios, aconsejar a nuestros amigos que enseñen a sus hijos lo que puedan y como puedan, pero que no los manden a los centros de enseñanza.

El escándalo, el desbarajuste, colma ya la medida de lo soportable.

(De «La Nación»).

El primer viaje del «Normandie»

Los periódicos de París publican amplias informaciones relativas al acontecimiento que supondrá el primer viaje trasatlántico del paquebot «Normandie».

«L'Echo de Paris» se refiere a la obra social que representa el «Normandie» y ofrece los datos que enumera a la consideración de los organizadores de la huelga que estuvo a punto de privar a Francia de una legítima gloria nacional.

Pone de relieve que durante 5 años la construcción del «Normandie» ha dado ocupación a millares de obreros de todas las industrias, ya que los jornales pagados son en número de dos millones y medio.

A continuación expone el periódico las siguientes interesantes cifras:

En el casco del «Normandie» se han invertido 150.000 jornales de obreros caldereros trazadores; 350.000 jornales de caldereros y montadores; 100.000 jornales de forjadores y afinadores; 150.000 jornales de remachadores y perfo-

radores; 100.000 jornales de soldados eléctricos; 125.000 jornales de encañadores y lampistas; 75.000 jornales de encañadores de armamento; 75.000 jornales de carpinteros y calafateadores; 150.000 jornales de ebanistas; 130.000 jornales de barnizadores; 25.000 jornales de aserradores; 60.000 jornales de albañiles y peones; 100.000 jornales de pintores; 200.000 jornales de electricistas y 35.000 jornales de ornamentadores.

El aparato evaporador preclafa 125.000 jornales de caldereros y 25.000 jornales de obreros de otras especialidades.

Cabe tener en cuenta además la legión de dibujantes, delineantes, artistas decoradores, etc., etc.

Además la construcción del «Normandie» ha proporcionado trabajo a numerosas fábricas de toda Francia.

En resumen, de los 800 millones de francos que ha costado el «Normandie», 600 se han invertido en la mano de obra.

El conflicto con Abisinia

El horizonte se va oscureciendo en Africa, y no sabemos si la tormenta se está fraguando o si las nubes bélicas se disiparán. Lo cierto es que se van acumulando elementos en cantidades que parecen imaginarias, que Etiopía recibe armas y que prepara a toda su juventud en ejercicios militares. ¿Con qué intenciones? Quizás pudiera contestar a este interrogante el Duce, el cual ha ordenado que se envíen a Somalia más refuerzos en soldados y en material de guerra.

En los confines de Abisinia, pasan ya de cien mil los soldados italianos dispuestos a cumplir las órdenes que se les den.

Por su parte, Etiopía ha ordenado la movilización general, y protesta ante la Sociedad de las Naciones de los manejos italianos, desmintiendo que haya nación alguna europea, como se ha dicho, que le proporcione los elementos necesarios para la contingencia de una lucha.

El «Giornale d'Italia» deja traslucir, en un editorial, que la nación a que se alude no puede ser Alemania. En efecto, no debe este país meterse en el conflicto porque si dispone de grandes cantidades de armamento, los necesita para sí por lo que pueda ocurrir en Europa.

Italia, ya lo ha dicho Mussolini, no busca conflictos en parte alguna, pero se coloca en condiciones de acudir al terreno que se la lleve, y Etiopía, independiente, parece que trata de extender sus fronteras para constituir en Africa un gran Imperio, apoderándose de los territorios aledaños del Oriente, con lo cual tendría acceso al Mar Rojo y al Océano Índico. Sus sueños son los de formar una marina y alcanzar su deseo de ser una potencia africana. Hasta ahora no ha tenido ningún pleito enojoso más que con Italia, por lo cual respeta la posición de Francia y de Inglaterra, respectivamente, en Somalia

francesa y británica. Ambicionan por momento dominar la Eritrea y la Somalia italiana. Lo ocurrido en Adua hace unos cuantos lustros, en que por la mala disposición del ejército italiano, recibió éste un descalabro, anima hoy a los abisinios que no cuentan con que Italia es muy distinta.

Nada, pues, podemos asegurar por hoy de lo que puede ocurrir, pero desde aquí se siguen enviando refuerzos en hombres y en material de guerra a las márgenes del Rojo y del Índico dispuestos a responder adecuadamente a una probable ofensiva de los súbditos del Negus.

DEBACO ARNALSA

Roma, 23 Mayo 1935.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 27 Mayo de 1935

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Taltavull, Olives Sitges, Bagur Aloy y Pons Mesquida.

ACUERDOS.

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las siguientes licencias:

A don Jaime Llompart para construir una toma de agua para la casa n.º 7, de la calle de San Roque.

A don Rafael Seguí Pons para colocar canalones en las fachadas n.º 98, 100 y 102 de la calle de Gracia.

A don Mateo Terrés para revocar el frontis n.º 21 23 de la calle Doctor Orfila.

A don Martín Carbonell Reig para elevar en una hilada de sillares, colocar canalones y modificar aberturas de la casa n.º 20 de la calle de San Andrés.

A don Miguel Pons Florit para colocar un toldo de «Pizarrita» en

la fachada n.º 203, de la calle de Pi y Margall.

A don Carmelo Carreras para colocar un letrero perpendicular a la fachada n.º 26, de la calle de Hannover.

Enladrillar un corredor del segundo piso de la Casa de Misericordia.

Señalar con letras marcadas en lozetas las carnicerías del Mercado del Carmen.

Al objeto de facilitar el embarque de ganado, reducir al 50 por 100 el arbitrio municipal.

Autorizar al jardinero municipal para que por su cuenta levante y explote un invernadero en el jardín de la Avenida de José M.º Quadrado, con obligación de facilitar las plantas que se necesiten para los jardines municipales, quedando de propiedad del Ayuntamiento la mentada construcción.

Sostener en todas sus partes el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la sesión de 20 del actual, al desestimar la petición de la maestra consorte de Escuela Nacional doña Margarita Sastre Hernández para que se le abonara emolumento por casa-habitación, quedando así desestimada su reclamación de queja contra dicho acuerdo, toda vez que su marido ya goza de dicho beneficio.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

GESTIONES REALIZADAS EN MADRID

El Alcalde señor Pons Sitges enteró al Ayuntamiento de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión Especial compuesta de los señores Delegado del Gobierno en esta, Alcaldes de Mahón, Alayor y Ciudadela y representaciones de las principales entidades comerciales e industriales de Menorca para interesar de los diferentes Ministerios determinadas concesiones de interés general para la Isla, habiendo sido secundada la Comisión por los diputados a Cortes señores Canet, Salort y Zaforteza y escuchada con atención por el señor Presidente de la República, el señor Presidente del Consejo de Ministros, los ministros de Comunicaciones, Industria y Comercio, Estado, Obras Públicas, Instrucción Pública, Marina, Hacienda, de la Guerra y Trabajo, Jefe de Estado Mayor del Ejército, como también por los agregados comerciales de Inglaterra, Estados Unidos y Alemania y Compañía Transmediterránea, dando el señor Alcalde detallada relación de toda la gestión efectuada.

El Ayuntamiento acordó haberse enterado con agrado de las gestiones realizadas en Madrid y que se demuestre su mayor reconocimiento a los señores Presidentes de la República y Consejo de Ministros, ministros indicados, la Transmediterránea, agregados militares, diputados a Cortes señores Canet, Salort y Zaforteza y comisionados.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora Reina de Todos los Santos, Madre del Amor Hermoso, Médicera de Todas las Gracias, Santos Canuto, Canciano, Cancianilla, mártires; Ángela de Mérida, virgen.

La misa y oficio divino de hoy es de San Fernando, rey de España, confesor, con rito doble de segunda clase y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

Hoy finaliza de siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquial de la Concepción.

Mañana a la misma hora dará comienzo en la iglesia de las reverendas Concepcionistas.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Administración Depositaria Especial de Hacienda de Menorca

MAHÓN ANUNCIO

Habiéndose recibido en esta Administración Depositaria las relaciones de Altas correspondientes a las liquidaciones practicadas por la Administración de Propiedades de la Provincia comprensivas de la diferencia a satisfacer entre el importe de los recibos que se pagaban y el líquido que se les asigna por consecuencia de la comprobación técnica del Registro Fiscal de Edificios y Solares de este Término, correspondientes a las calles que al final se expresan, se pone en conocimiento de los señores propietarios a quienes pueda interesar, que durante el plazo de cinco días se hallarán expuestas en esta Oficina por sí optan a pagar la suma a que aquélla asciende por el sistema de pagarés fraccionados en tantas partes como trimestres. Dichos pagarés deberán estar avalados por una Casa de Banca o Comerciante Matriculado que merezca responsabilidad por parte de la Administración.

Transcurridos los cinco días que se señalan sin que los interesados hayan solicitado pagar por dicho sistema, les será expedido un recibo talonario por el total importe de la liquidación que deberá ser satisfecho de una sola vez en el plazo normal de la recaudación voluntaria del tercer trimestre del corriente año, que comprende desde 1.º Agosto a 10 de Septiembre próximos.

Calles que se citan:

Alonso III, Puente del Castillo, Conquista, Portal de Mar, Santo Cristo, Angel, plaza de Colón, plaza Retiro, Iglesia, Hannover, San Roque, Alba, Alayor, Buen Aire, Rosario, Rector, San Jaime, San Gerónimo, San Antonio, Frailes, plaza Juan J. Rodríguez, Prieto y Caules, Ciudadela y Andreu.

Mahón 31 de Mayo de 1935.—El Administrador Depositario, Juan Camps.

Alcaldía de Mahón

Cartel indicador del precio de tasa del pan

En cumplimiento a lo interesado de esta Alcaldía por el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de Baleares, se hace público, para conocimiento de las expendedorías de pan de esta localidad, la obligación que tienen de exponer al público un cartón sellado por la Delegación local de Contratación de Trigo, en que conste el precio de tasa del pan, previniéndoles que este precio no sólo es máximo sino que tiene que ser único; incurriendo los infractores en las responsabilidades legales vigentes.

Mahón 30 de Mayo de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Ayuntamiento de Mahón

ARBITRIOS MUNICIPALES

Se pone en conocimiento de los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiéndose confeccionado por esta Administración el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorios, correspondiente al corriente año, se pone de manifiesto en esta Administración, por el término de diez días, para que durante dicho plazo puedan los contribuyentes presentar las reclamaciones a que haya lugar.

Mahón a 29 de Mayo de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.—El Administrador, Pedro Prats.

PARA VENDER

Bote con motor, muy barato. Informes: Doctor Liansó, 40.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules número 13



VINCITOR, S. A.

ASISTENCIA DE CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES CLÍNICA DE PRIMER ORDEN

LA MAS ANTIGUA EN ESTA MODALIDAD DEL SEGURO

Ciñentes, 61.—MAHÓN

Balmes, 62, pral., 1.ª.—Teléfono 21303.—BARCELONA

También informarán en:

Ciudadela: GUILLERMO TORRES.—Asalto, 22.

Alayor: MELCHOR GORNÉS.—Alcalá Zamora, 19.

22 25 28 31 37 12 15 18 21

CRÓNICA

El Prelado Diocesano

Con sumo gusto leemos en nuestro querido colega «El Iris» de Ciudadela la siguiente noticia:

«El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo Diocesano, en ferreo durante varias semanas de un catarro gripal, se encuentra muy mejorado y en franca convalecencia y muy en breve podrá abandonar el lecho.

Publicamos esta noticia con la mayor satisfacción; satisfacción que sin duda, sentirán muy intensamente todos los fieles diocesanos.»

Próxima llegada del crucero «República»

Tenemos noticias de que es esperado muy en breve en nuestro puerto el crucero de nuestra Armada «República».

Tal vez dicha visita esté relacionada con la visita a Mahón del Jefe de Estado Mayor de la Armada contralmirante don Javier de Salas González, que nos comunica nuestro corresponsal en Madrid en su información correspondiente al día de ayer.

Baile de honor

Esta noche y en el Teatro Principal se celebrará, organizado por la Liga Marítima, un baile en honor del Excmo. señor Contralmirante de la Armada, Jefe de la Base Naval Secundaria de Baleares, y de los jefes y oficiales de los submarinos de apostadero en este puerto.

Para asistir a tan simpática fiesta en honor de nuestros marinos, hemos recibido del Presidente de la Liga Marítima don Sebastián Rodrigo Vincent aporto escrito, que agradecemos, e invitación, complaciéndonos en devolver al Presidente de la Liga Marítima su afectuoso saludo.

Regreso de la escuadrilla de submarinos

Ayer tarde regresaron a este puerto, amarrando en los muelles de la Base Naval, los submarinos «B 1», «B 2» y «B 4», que han efectuado un crucero por aguas de Baleares, visitando Porto Colom, Cabrera, Palma de Mallorca, Andraitx, Soller, Pollensa, Alcudia, Artá, Capdepera y Cala Ratjada, efectuando después un recorrido por todo el litoral de Menorca.

Concurso de natación

Esta tarde y en el canal de la Mola tendrá lugar la prueba náutica del concurso gimnástico-atléptico de esta guarnición, cuya prueba dará comienzo a las 16'30.

Reuniones de la Liga Marítima

Para amenizar las fiestas y reuniones que celebra la Junta Provincial de la Liga Marítima Española, ha sido contratada la super-organística del elegante y distinguido «Smoking azul», orquesta que lleva por nombre «Fussit's Band».

Se trata de una muy ajustada agrupación musical que se distingue por su seriedad y que ha cosechado muchos aplausos en sus diferentes actuaciones.

Esta noche ha de actuar ya en el baile del Teatro Principal.

Noticias militares

El capitán de Artillería don Ramón Viñals Font, de disponible forzoso en la tercera división, al Regimiento de Costa 4.

Se ha resuelto designar para cubrir la vacante de subalterno en el Servicio de Automovilismo de Marruecos al alférez del Arma de Ingenieros don Antonio Baños Mar-

tiz, con destino en el Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2.

El auxiliar administrativo de la primera Sección del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, don Hilario Maclán Hernández, de la Caja de Recluta 24, a los Servicios de Intervención de la plaza de Mahón.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer don Roberto Adame Bianchi, señora e hijos; don Antonio Egea y señora; el capitán de Artillería don Vicente Sintes Fábregas; el propietario don José de Vigo; don José Luis Llanas Victory; el primer teniente de Alcalde de Alayor don Lorenzo Masaró Villalonga; el reverendo don Miguel Sureda, Pbro.; don Manuel Lobeiras; don Antonio Esteve, señora e hijos; don Rodolfo Núñez; don Benito M. Castañón Pons, y el capataz de la Telefónica don Francisco Pons Carreras.

En el citado buque embarcaron ayer tarde para Barcelona los tenientes de navío comandantes de los submarinos «B 1» y «B 2» respectivamente don Narciso Núñez Olañeta y don José M.º Nieto Antúnez; el capitán médico don Enrique Obragón Fernández y señora; el capitán de Artillería don Vicente Sintes Fábregas; don Francisco Mercadal Pons; don Juan Florit Fernández y el médico don Demetrio Laguna Alfranca.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Mallorca», doña Blanca Hédiger viuda de Ruby y sobrina; el agente de Aduanas don Antonio C. Frau y hermana; don Enrique Puig y el médico don Jaime Comas.

Beneficencia

Una señora que oculta su nombre, ha entregado al señor Alcalde de esta ciudad, la cantidad de 25 pesetas, como donativo para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Es de agradecer el proceder de la señora donante.

Llegada de corrigendos

Ayer en el vapor correo de la Península y custodiados por la Benemérita, llegaron nueve corrigendos que fueron trasladados a la fortaleza de la Mola, en cuya Penitenciaría han de extinguir condena.

Importación de automóviles

Del vapor «Rey Jaime II» fueron ayer desembarcados un automóvil «Buick», propiedad de don Roberto Adame y dos camionetas «Ford», consignadas a don Rafael Roselló.

Los VII Campeonatos de Menorca de Tennis

La final de dobles jugada ayer día el siguiente resultado: Tutzó y Almirall v. a Florit (P.) y Sturla por 6 4, 4 6, 8 6 y 9 7.

A continuación se procedió al reparto de premios.

Individuales caballeros: campeón, Francisco Tutzó, copa del excelentísimo señor Gobernador Civil. Finalista, Juan Victory, copa del «Mahón Lawn Tennis».

Doble caballeros: campeones, F. Tutzó y L. Almirall, copas de la Excmo. Diputación Provincial y Excmo. Ayuntamiento de Mahón.

Consolación: Pablo Florit, copa del «Mahón Lawn Tennis».

Para hoy tendrá lugar un partido de exhibición entre Tutzó y Florit (Pablo)—Victory y Sintes.

Desembarque de explosivos

En la mañana de ayer el vapor correo dió fondo en la plana de Calsfiguera procediendo a descargar 121 bultos de explosivos conteniendo 12 035 estopines obturadores, modelo 1922, con un peso total de 1.083 350 kilogramos, para la Jefatura de Transportes Militares.

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Palma y Ciudadela, llegó el motovelero «Flor del Mar» y de Barcelona el motovelero «Pons Martí».

—Con 79 pasajeros, balija y 120 toneladas de carga, ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor salió a hora de itinerario para el punto de procedencia con 48 pasajeros, balija y un pico de cargamento vario incluso 54 lanaras.

—A las cinco y media ha llegado procedente de Palma conduciendo 27 pasajeros, correspondencia y 20 toneladas de carga, el vapor correo «Mallorca», cuyo vapor saldrá esta noche a las ocho, para el punto de procedencia.

—Procedente de Alejandría, Kalamata, Sante, Derna, Messina y Trapani, llegó anteayer por la tarde el yate británico a vapor «Lantana», al mando del capitán lord Auckland.

El «Lantana» desplaza 66 toneladas y lo tripulan nueve hombres y viaja por placer un acaudalado personaje.

Después de repostarse de cuatro toneladas de carbón, dicho yate se hizo a la mar ayer tarde con rumbo a Barcelona.

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, acordó convocar Junta General de accionistas para el día 6 de Mayo próximo y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona, en el Banco ARNUS, Sucesora de Evaristo Arnús, en Mahón, en el domicilio social; y en Ciudadela, en el Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de acionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 8 del mismo mes de Junio próximo, a la misma hora.

Mahón 15 de Mayo de 1935.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gamús.

Descontamos los cupones vencidos Mayo de las Deudas Amortizables cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 18.

El Presidente del Gobierno

El señor Lerroux habló por teléfono con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora pidiéndole autorización para que lea el señor Chaparrieta su proyecto de restricciones en los presupuestos.

Dijo el señor Lerroux que los al cargo los presentaría a la firma del señor Alcalá Zamora mañana.

Reibió don Alejandro una comisión de Santiago de Compostela que fué a entregarle el título de ciudadano de honor de aquella ciudad.

El resultado de los exámenes

El ministro de Instrucción señor Duvalde ha enviado una circular a los Institutos de Segunda Enseñanza y centros docentes en los que se han verificado exámenes pidiendo que le informen del resultado de los mismos.

Ordena el ministro que se sean remitidos datos de material con que cuentan, número de profesores que cumplan o no, con su deber.

Proyecta el ministro acometer la reforma de la segunda enseñanza.

El ministro recibió la visita de don Arturo Farinelli, de la Real Academia Italiana, al conde de Romanones y a una comisión de maestros católicos.

Delegaciones suprimidas

El ministro de Industria señor Aizpún ha suprimido las Delegaciones del Estado en la Trasmontana en Barcelona, Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de Las Palmas.

Ha manifestado el señor Aizpún activará el proyecto de comunicaciones marítimas.

También nos ha dicho que está casi resuelto el conflicto creado a los pescadores de Borneo y que llevaba muy adelantado el estudio del Consejo de Economía, problema interesado a su departamento.

Esta noche llegará el subsecretario de Industria que ha sido objeto de grandes atenciones en París.

Manifestaciones del ministro de Marina. Preparación de las maniobras en Baleares

El ministro de Marina señor Roy Villanova ha sido felicitado por los periodistas por su intervención de ayer en la Cámara.

Dijonos el ministro de Marina que probablemente mañana mar-

chará el vicealmirante don Javier de Salas a Cádiz con objeto de preparar el regreso del buque «Juan Sebastián Elcano» que retorna a la Patria después de dar nuevamente la vuelta al mundo.

El jefe del Estado Mayor don Javier de Salas se trasladará después a Mahón, ha dicho el señor Roy Villanova, para preparar las maniobras navales que en breve se celebrarán en Baleares.

En el Ministerio de Justicia

El ministro de Justicia señor Casanueva ha recibido la visita del Presidente del Supremo y la del consejero de la Generalidad señor Prat.

Congreso

Madrid 30 a las 120.

Preside el señor Alba, quien declara abierta la sesión a las 4'15.

Deanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Industria.

Aprobada el acta de la anterior, la señorita Bohigas explica una interpelación sobre la postergación de determinados maestros.

Entran en el salón los ministros de Comunicaciones, Obras, Guerra y Justicia.

Intervienen a raíz de la interpelación de la señorita Bohigas los señores Toledo y Macort.

El ministro advierte que los maestros que cobran tres mil pesetas no tienen cerrado el ascenso a las cuatro mil.

Discútese el proyecto de presupuestos.

El ministro de Hacienda señor Chaparrieta lee su proyecto de Gobierno en materia económica y financiera.

Dice que es imposible ir a nuevas prórrogas del presupuesto. Calcula la economía de los presupuestos en 50 millones y confía que en los presupuestos se enjugará el déficit de 500 millones.

No se subirán los tributos. Serán revisados unos y se rebajarán otros.

El presupuesto de 1935 es una preparación, el de 1936 una transformación y el de 1937 llegará al perfeccionamiento.

Se opone a los gastos extraordinarios. No se rebajarán las rentas, ni los cuadros de amortizaciones. Es posible que se recurra a las amortizaciones paulatinamente.

El señor Calvo Sotelo consume un turno. Comenta el presupuesto y pregunta si para sostener el presupuesto se ha tenido en cuenta el volumen de nuestro comercio exte-

Asistieron numerosos diputados del partido y una concurrencia imponente.

Exposición de gatos, perros y pájaros

Se ha inaugurado hoy la exposición de perros, gatos y pájaros. A la inauguración asistió el Presidente de la República señor Alcalá Zamora y varios ministros.

Las profesiones liberales y el paro

En el cuestionario abierto por el periódico «Ya» sobre el paro en las profesiones liberales, el doctor Cardenal expone que el paro se debe al excesivo número de universitarios a los que debe someterse a duras pruebas.

La cuestión del trigo

Se ha reunido la ponencia ministerial para resolver el problema del trigo, asistiendo a la reunión el señor Lerroux y los ministros De Lucía y Velayos.

Este último dijo que se acordó una fórmula consistente en que el

Estado retirará del mercado el trigo sobrante.

Se delegará este servicio en cualquier Banco oficial.

Los 85 millones que importa la operación, 50 los dará el Estado y el resto se gestionará con el crédito del Banco de España.

La minoría radical

Se ha reunido, como miércoles, la minoría radical.

Entre lo tratado figura lo relativo a la adquisición de trigo sobrante para restablecer la economía sin perjuicio del Estado.

La construcción de buques

Ha visitado al ministro de Marina señor Royo Villanova una comisión de constructores de buques para pedirle que cuando se ejecuten las obras de construcciones navales se repartan entre todas las constructoras de España.

Madrid 30 a las 18.

Oposiciones para ingreso en el Jurídico de la Armada

La «Gaceta» en su edición de hoy publica el nombramiento del tribunal que ha de presidir las oposiciones de ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada.

El crédito para homenaje a Lope de Vega

El ministro de Instrucción señor Dualde ha manifestado que no hay todavía nada acerca de la distribución del crédito de cien mil pesetas para el homenaje a Lope de Vega.

Cuando reciba la Junta, se tratará de la distribución del crédito el cual mantiene.

Conferenciando con Portela Valladares

El Presidente del Gobierno señor Lerroux recibió esta mañana al ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Los señores Lerroux y Portela conferenciaron extensamente.

Cambiaron impresiones

Al salir de la Presidencia el señor Portela Valladares dijo a los periodistas que en su entrevista con el señor Lerroux cambiaron impresiones.

El ministro de la Gobernación, añadió el señor Portela, tiene que estar en constante comunicación con el Jefe del Gobierno para darle cuenta de los asuntos de su departamento.

Contestado a preguntas de los periodistas, dijo que los nombramientos de altos cargos los firmaría por la noche el señor Alcalá Zamora.

No tenía noticias

Al abandonar el señor Lerroux la Presidencia a las 1'30 de la tarde, dijo a los periodistas que carecía de noticias que facilitarles.

Chapaprieta satisfecho

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta se mostró satisfecho de la atención que prestó la Cámara para escuchar su discurso de ayer sobre presupuestos.

Ratificó el ministro un error de prensa por el que se decía que se iban a obtener economías de cientos de millones con las Clases Pasivas.

Dijo que sólo se refirió en su discurso al volumen total de los presupuestos futuros.

Calvo Sotelo tiene que ausentarse

Nos dijo el señor Chapaprieta que había recibido un aviso del señor Calvo Sotelo diciéndole que no podría rectificar en la Cámara cuando le correspondiera el turno, por tener precisión ineludible de ausentarse de Madrid.

El Día de Portugal

Dicen de Cáceres que ha salido para Lisboa la comisión que regresa a su país después de asistir al Día de Portugal.

El ministro de Estado señor Rocha que asistió al Día de Portugal, antes de salir para Madrid encargó siete borregos para que la Diputación los distribuya entre los establecimientos de beneficencia y paños para que se repartan a los pobres.

Madrid 31 a las 1'20.

Sesión del Congreso

Presidiendo el señor Alba, se abre la sesión a las 4'15.

En los escaños no hay más que seis diputados.

El banco azul está desierto. Ya abierta la sesión, entran los ministros de Comunicaciones y Gobernación.

El señor Comín defiende una proposición no ley, pidiendo que se regulen definitivamente los servicios de orden público, justicia y enseñanza en Cataluña.

Los diputados catalanes le interrumpen.

Entran Lerroux y Chapaprieta. Sigue el señor Comín su discurso y dice que se intenta quitar to-

da idea españolista a Cataluña y es obligación del Gobierno evitarlo.

El señor Fuentes Pila interviene y abunda en las mismas razones que el señor Comín, abogando para que el Gobierno se encargue de la enseñanza en Cataluña para evitar que se haga labor separatista.

El señor Trias afirma que la lengua catalana también es española. Niega que existan banderías políticas en la Universidad de Barcelona.

Entra el ministro de la Guerra.

El ministro de la Gobernación afirma que el orden público y la justicia deben reintegrarse al Poder central.

El problema de la cultura ha de resolverse con cuidado por intervenir factores sentimentales.

Reanúdase el debate sobre presupuestos.

El señor Izquierdo Jiménez consume un turno, lamentándose de que la República no haya prestado mayor atención ni se haya ocupado de los problemas económicos.

Muéstrase partidario de disolver las organizaciones obreras de tendencia revolucionaria.

Sin ello, no habrá tranquilidad para conseguir el progreso económico.

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta rectifica mostrándose satisfecho del ambiente de la Cámara propicio a este presupuesto.

También rectifican los señores Magrañé y Ventosa.

Se discuten las obligaciones generales del Estado.

Apruébanse sin discusión las cinco primeras secciones.

El señor Calderón apoya un voto particular pidiendo que el sueldo de Presidente del Tribunal de Garantías sea de sesenta mil pesetas anuales.

Rodríguez de Viguri, en nombre de la comisión, se opone.

Cuartero se adhiere a la demanda de Calderón.

Intervienen Martínez Moya, Garzón, Blasco y el ministro de Hacienda.

Calderón retira el voto particular.

Apruébase la sección referente a obligaciones.

Y se levanta la sesión a las 9.

La causa por los sucesos de la Generalidad

Continúa hoy la vista de la causa por los sucesos revolucionarios de Barcelona y sedición de la Generalidad de Cataluña.

En la sesión de la mañana el señor Barcia, defensor de Barrera y Mestres, defendió su informe.

Siguió el señor Jiménez Asúa, defensor de Comorera y Lluhi.

Ambos pidieron la absolución de sus patrocinados.

A la sesión de la tarde ha asistido numeroso público, viéndose gran concurrencia de abogados.

Jiménez Asúa continuó su informe, en el que considera que los procesados se limitaron a defender la República y la autonomía.

Ruiz Funes seguirá a Jiménez Asúa y defiende a los ex consejeros Esteve y Gassols.

El proyecto del paro obrero

En el texto del proyecto de ley para mitigar el paro obrero se consiguan las fórmulas para la inmediata realización de obras públicas en las regiones más afectadas por el paro.

65 millones de pesetas se invertirán en lo que queda de año para remediar el paro obrero.

Banquete a Chapaprieta

Los diputados vitivinícolas han dado un banquete al ministro de Hacienda señor Chapaprieta, en agradecimiento a sus últimas disposiciones sobre el régimen de alcoholes.

El paro en las profesiones liberales

Continúa el diario «Ya» publicando opiniones en la encuesta sobre las causas del paro en las profesiones liberales.

Emite juicio el Presidente del Colegio de Médicos y el Decano de la Facultad de Ciencias de Madrid.

El primero dice que se impone el reparto del trabajo y gran severidad en los exámenes, el segundo que urge el remedio ante el gran número de licenciados parados.

DEL EXTRANJERO

Otra avioneta para Pombo

Londres. La casa constructora de la avioneta «Santander» comunica que ha sido embarcado para América otro aparato exactamente igual que el destruido, el cual podrá llegar a Belem el día 12 de Junio y permitirá a Pombo reanudar su brillante raid.

Cumpleaños de S. S. el Papa

Roma.—S. S. el Papa cumple mañana 79 años de edad. Ha manifestado que espera tener un pontificado tan largo como el de León XIII.

Goza de excelente salud y realiza todas las funciones de su cargo con la misma energía que cuando subió al Trono de San Pedro.

Dimisión no aceptada

Paris.—El ministro de Hacienda Germain ha presentado la dimisión de su cargo, para resolver la situación política.

Flandin no le ha aceptado la dimisión.

PRENSA ASOCIADA.

SECCION DE ESPECTACULOS CASINO DEL CONSEY SABADO: a las 9'30. Sesión Monstruo de Gran Moda GRAN FERROCHE DE ARTE PELICULAS QUE CONSTITUIRAN EL «CLOU» DE LA TEMPORADA LA NOCHE DEL TERROR de «Cifesa», la antorcha de los éxitos, por Bela Lugosi, el Hombre Monstruo ORO La obra cumbre de la «Ufa», por BRIGITTE HELM y HANS ALBERS Después de «METROPOLIS», no se habrá visto nada tan grandioso como esta obra El Tuto Mahón verá y aplaudirá este colosal programa, el mejor del año !!

SALON VICTORIA (ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD) SABADO: a las 6'45 (Gran Moda) y a las 9'45. DOMINGO: a las 4, 6'45 y 9'45 Programa «FEMINA» dedicado a las señoras y señoritas Elección de Miss España 1935 Reportaje completo, presentado por «Cifesa», la antorcha de los éxitos

IDENTIDAD DESCONOCIDA Film «Paramount» en español.—Por JAMES DUNN y GLORIA STUART En los intermedios se obsequiará a las señoritas con escenas de la película DIEZ DIAS MILLONARIA. El mejor programa que puede combinarse para dejar satisfechos a todos! Domingo, noche, se comunicarán los resultados de fútbol Copa de España.

TEATRO PRINCIPAL Sábado 1.º de Junio de 1935. — A las 9'45 Domingo. — A las 4, 6'45 y 9'45 EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE — DOS PELICULAS, DOS La interesante película por Spenser Tracy, Jackie Oakie y Constance Cumming UNA AVERIA EN LA LINEA La historia novelada, inspirada en el trágico suceso del hijo de Lindbergh, maravillosamente interpretada por Dorothea Wieck, Bébé Leroy y Alice Brady, titulada Un secuestro sensacional NO DEJEN DE VER ESTE GRANDIOSO PROGRAMA OJO, SOLTEROS OJO, SOLTEROS OJO, SOLTEROS

SALON TRIANON Sábado.—Noche a las 9'45. ESTRENO Domingo.— Tarde a las 4 y 6'45 y noche a las 9'45 La maravillosa opereta de gran espectáculo LA NOVIA DE ESCOCIA Por la genial tiple MARTA EGERTH La protagonista de «VUELAN MIS CANCIONES» EXTASIS — EXTASIS — EXTASIS El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 985 mano la cartera sin saber qué hacer de ella, agregó: —Acepta ese dinero sin el menor escrúpulo, puesto que soy yo quien te lo doy, y por mis manos no había de llegar a las tuyas nada que pudiera deshonorarte; guárdalo, y mañana en cuanto llegues a la oficina, deposita esos mil duros en la caja; así, cuando don Claudio te pida cuentas de tu gestión como cajero, no tendrás que temer nada y tu falta quedará oculta para todos, hasta para tu protector. El llanto bañó de nuevo los ojos de Raúl; pero esta vez fué llanto de alegría y de agradecimiento. —¡Estaba salvado! —¡Gracias, madre mía!— exclamó, besando las manos de la anciana.— ¡No sólo me perdonas, sino que también me salvas! —No soy yo quien te salva—replicó doña Margarita—pues demasiado comprenderás que ese dinero no puede ser mío. —Pero por tí llega a mis manos, y puesto que no me quieres decir a quién lo debe, a tí he de agradecerlo. —Tu gratitud, sea dedicada a mí, sea dedicada a otra persona cualquiera, es lo de menos. No son protestas de gratitud lo que de tí deseo, sino pruebas de arrepentimiento. Prométeme no volver a faltar, y daré al olvido todo lo que tengo derecho y razón para recriminarte.

Candidez paternal

CABABA Florinda de levantarse y hallábase en su gabinete desayunándose en compañía de doña Asunción. La joven estaba muy pensativa. Su padre habíase levantado aquella mañana más temprano que de costumbre, y se había ido a la oficina sin despedirse de ella. Esta era la causa de su preocupación. —Sin duda su prisa ha obedecido al deseo de saber cuanto antes si sus sospechas respecto a Raúl son o no son infundadas—decíase. Pero esto era precisamente lo que más le preocupaba. —Si Raúl, por un orgullo mal entendido, se ha negado a aceptar el dinero, aun siendo su madre quien se lo ofrece—pensaba—, está perdido.

CAPITULO XLI

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frías, Antonio Contreras, etc.—En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras nuevas, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas.—No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidanse a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. — Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese
NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

FILOLOGIA		HISTORIA (religiosa y profana)		CIENCIAS EXACTAS, FISICAS Y NATURALES		LITERATURA	
	Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.
Benot (Eduardo).—«Aritmética general». Tres tomos en rama	50,00	Alboraya (Padre).—«Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	La Iglesia (G.).—«Principios y axiomas de Derecho universal». Un tomo, en rústica	5,00	en las poblaciones». En rústica	4,00
Benot (Eduardo).—«Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General)	12,00	Bermejo (I.).—«Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica	4,00	Montes (Padre).—«Derecho penal español». Dos tomos, en rústica	14,00	Milla Basallos.—«Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo	4,00
Berot (Eduardo).—«Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés)	60,00	Bermejo (I.).—«Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Montes (Padre).—«El crimen de herejías». (Derecho penal canónico). Un tomo, en rústica	8,00	Nicolau Gómez.—«La rabia en el perro». Un tomo	1,00
Benot (Eduardo).—«Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama	60,00	Bravo y Tudela.—«El Gran Apóstol». (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica	3,00	Panes (José María).—«Contabilidad mercantil y teneduría de libros».	7,00	Pellico (Ramón).—«La Farmacia al alcance de todos». Un tomo en rústica	3,00
En pasta	70,00	Castañón-Montijano.—«Ensayo de fortificación arqueológica». Un tomo en 8.º, en rústica	3,50	Palacio.—«Compendio de morales». Un tomo en rústica	5,00	Príncipe Real de Baviera (don Luis F.).—«Nuevas investigaciones acerca de la etiología y patología de la pleuritis». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo).—«Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama	34,00	Sandoval (A.).—«Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º, en rústica	3,00	Ubierna y Eusa (J. A.).—«De la responsabilidad de los órganos del Estado». Un tomo en 8.º, en rústica	8,00	Rapallo y Orts (A.).—«Manual teórico-práctico del torero de faros». Un tomo, en rústica, ilustrado	24,00
En pasta	44,00	Soldevilla (F.).—«Tres revoluciones». Un tomo, en rústica	3,50	Zancada (Práxedes).—«El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Salazar Quintana.—«Elementos de Historia Natural». Un tomo en 4.º, en rústica	9,00
Benot (Eduardo).—«Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama	56,00	Tirado y Rojas.—«León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica	1,00	En pasta	12,00	Sloker de la Pola.—«Anatomía quirúrgica y traumatología craneal». En 4.º, en pasta	10,00
En pasta	74,00	Zancada (P.).—«Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Alberdi (Tomás).—«Propiedades y fabricación de cales y cementos». Un tomo ilustrado, rústica	10,00	Torres y Martínez.—«Manual teórico-práctico de partos». Un tomo	4,00
Benot (Eduardo).—«Procedimientos castellana y versificación». Tres tomos en rama	48,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona, Obispo de Sió.—«El cristianismo y sus héroes».—Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Alberdi (Tomás).—«Vías de comunicación». (Construcción F. C.).	25,00	Torres y Martínez.—«La matrona». Un tomo, en rústica, adaptada al programa de practicantes	1,00
En pasta	66,00	CIENCIAS MORALES		Briónes Ferraro.—«España». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Vallés (M. P.).—«Estudios filosóficos sobre la ciencia del cálculo. Errores en los libros de matemáticas». Un tomo, en tela. (Traducido por D. E. Benot).	11,00
Benot (Eduardo).—«Los dueños del lenguaje». Un tomo en rústica	7,00	Barredo (E.).—«Manual práctico del abogado». (Notiones de Medicina legal). Un tomo, en rústica	5,00	Cabello Aso (L.).—«Teoría artística de la Arquitectura». (Estética peculiar, práctica y general). Tres tomos, en rústica	12,00		
En tela	9,00	España (G.).—«El testamento ológrafo». Un tomo, en rústica	1,50	Carracido (J. R.).—«Química orgánica». Un tomo en 4.º, en rústica	27,00	LITERATURA	
Essex (Luis).—«Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	España (G.).—«El matrimonio» (según el Derecho vigente). Un tomo	2,00	En pasta	33,00	AUTORES ESPAÑOLES	
Essex (Luis).—«Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela	4,00	España (G.).—«La familia» (segunda parte de «El matrimonio»). Un tomo	2,00	García Velázquez.—«Manual del practicante y del interno de hospital». En rústica	4,00	Arauz de Robles.—«Si tú supieras...» (Novela). Un tomo de 376 páginas	5,00
Martínez Abellán.—«Diccionario General de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.º, en pasta	70,00	Fernández (M.).—«El consultor del Consejo de familias». Un tomo en 8.º, en rústica	3,00	García Velázquez.—«Operaciones ineludibles y extracción de cuerpos extraños de las vías naturales». Un tomo en holandesa	4,00	Ardieta (H.).—«El excomulgado o Las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00
Moreno de Torre.—«Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica	2,50	Fernández (A.).—«Lecciones de Derecho usual». Un tomo en 8.º mayor, en rústica	10,00	González y Fernández.—«Memorandum elemental de Zoología». Un tomo, en rústica	3,50	Briones (Gabriel).—«Fuertes y débiles». (Cuentos). Un tomo	2,00
Picatoste (F.).—«Diccionario Francés - Español y viceversa». Un tomo en 8.º	4,00	Flavio (Oneo).—«Valdeméum del estudiante de Derecho». Un tomo, en rústica	7,00	Lorenzo y Alco.—«Tratado de Aritmética (para carreras especiales)». En rústica, en 4.º, Un tomo	5,00	Briones (Gabriel).—«Muecas de París». (Impresiones parisiñas). Un tomo	2,50
Picatoste (F.).—«Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.º	4,00			Encuadernado	6,00	Canal (Eva).—«Tropitos al sol». (Novela política y periodista). Un tomo, en rústica	3,00
Salazar y Quintana.—«Diccionario Latino-Español etimológico y viceversa». Un tomo en 4.º, en pasta	17,00			Milla Basallos.—«Saneamiento de poblaciones urbanas y rurales». En 4.º, en rústica	7,00		
Salazar y Quintana.—«Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.º, en tela	10,00						
En pasta	12,00						

—Te lo prometo, madre mía—respondió sin vacilar Raúl.

—Prométeme del mismo modo olvidar a esa mujer por la que has estado a punto de perderte.

El joven no contestó.

—¿No me respondes a esta pregunta?—exclamó con severidad la anciana.

—No puedo responderte, madre mía—contestó él.

—¿Por qué?

—Porque no quiero engañarte, y si no te engaño y te digo la verdad de lo que siento, me expongo a provocar de nuevo tu indignación.

—¿Eso quiere decir que seguirás amando a esa mujer?

—Procuraré olvidarla, pero ignoro si podré conseguirla. ¡La amaba demasiado para arrancar tan de repente su cariño de mi corazón!

La dolorosa sinceridad de estas palabras, conmovió a doña Margarita.

Consideró injusto y cruel, exigir tan de repente a su hijo que olvidase a la que tanto amaba, y, renunciando a ello, se limitó a decirle:

—Bien; ya trataremos más adelante de eso. Por ahora no pienses más que en conjurar el peligro que amenaza tu honra. Es lo más urgente. Cuando ese peligro esté conjurado, entonces yo sabré si verdaderamente estás arrepentido de tus

culpas, y si lo estás y tu arrepentimiento es sincero, puede que, como premio a él, te diga quién te salva proporcionándonos esos mil duros.

Y, disponiéndose a salir de la estancia, añadió:

—Hasta mañana, Raúl. Piensa sobre cuanto esta noche hemos hablado, y ajusta a ello tu conducta. ¡Adiós!

Fué a salir; pero el joven la detuvo, diciéndole:

—¿No me das un abrazo, madre mía?

La anciana no tuvo valor para resistirse. Estrechóle contra su corazón, y luego salió presurosa, como si temiese los excesos de su ternura y deseara evitarlos.

Poco después, acostábase, diciendo:

—¡Creo que le hemos salvado!

También se acostó Raúl; pero no pudo dormir.

Pensaba en cuanto le había dicho su madre... y pensaba en Nazarena.

En Nazarena sobre todo.

Mucho le preocupaba saber cómo doña Margarita había tenido noticias de sus faltas y cómo se había procurado los mil duros que le libraban de la deshonra; pero preocupábase aún más pensar dónde estaría Nazarena.

Atormentábase el presentimiento de que no volvería a verla, y rompió a llorar, diciendo entre sollozos:

—¡A pesar de todo... aun la amo!



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA Via Layetana, 2 MADRID Paseo Castellano, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Cuba nea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz

Linea rápida de pasajeros y carga, Barcelona-Valencia Salidas de Barcelona: los lunes y jueves, a las 20 horas. Salidas de Valencia: los miércoles y sábados, a las 19 horas.

Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Póo Servicio rápido quincenal, con salidas los días 17 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Lorache Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES: Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA